

厂房中丙类燃油储存防火技术研究

王宗存、王晓舟、郝爱玲、杜霞

摘要：本文以空中客车（天津）总装有限公司总装厂房燃油测试系统储罐为研究对象，开展工程应用研究。对于燃油测试系统储罐防火设计的可行性，从工艺、点火源、建筑结构、通风和消防安全措施等方面进行分析，对因生产工艺的需要，在厂房内设置丙类液体中间储罐的储量超出规范规定的防火设计要求提出了有关建议。

关键词：丙类、中间储罐、防火分隔

1 概述

随着新的生产技术的发展，以及生产工艺的需要，厂房内设置的丙类液体中间储罐的储量往往超出规范规定，例如油箱密封试验油品储罐达到 36m^3 、实验室燃料储罐达到 5m^3 、轧机冷却油品储罐达到 50m^3 等。现行国家标准《建筑设计防火规范》GB 50016 第 3.3.11 条规定，厂房中的丙类液体中间储罐应设置在单独房间内，其容积不应大于 1m^3 。规范对于厂房中丙类液体中间储罐储量 1m^3 的限制，难以满足该类工程实际的需要。

厂房内存在爆炸危险性物质，以及危险物质失去控制，是生产过程中发生火灾爆炸事故的根本原因。对于厂房内设置的丙类液体中间储罐，其可燃液体的燃烧特性和数量，则直接决定着发生火灾爆炸事故后对建筑的影响。国内外有关标准根据可燃液体的闪点等对其进行了分级，并对建筑物内可燃液体的最大允许储量作了规定。

因此，需要对这些因使用功能或生产工艺需要而设置的超过规范规定储量的丙类液体储罐的储量要求及其防火技术措施开展专题分析研究，并提出相应的防火技术要求，在满足生产需求的同时，达到规范规定相应的消防安全水平。

2 标准规范规定

2.1 火灾危险性分类

美国消防协会标准《防火规范》NFPA 1 以及美国国际规范委员会标准《国际建筑规范》对液体的火灾危险性分类采用同一个标准，均按照其闪点将液体分为易燃液体和可燃液体两类其中 IIIA 类液体为闪点大于等于 60°C ，小于 93°C 的液体，IIIB 类液体为闪点大于等于 93°C 的液体。

我国国家标准《建筑设计防火规范》GB 50016 根据闭杯法测定的液体闪点，分为甲、乙、丙三个级别。其中丙类液体为闪点大于等于 60℃的液体。此外，规范对于使用闪点超过 120℃丙类液体的场所的防火设计要求作了专门规定，以区别于其他丙类液体场所。

可见，有关液体的火灾危险性分类，国内外标准均采用闪点作为划分的主要依据，但取值并不完全对应。美国标准规定的 IIIA 类液体、IIIB 类液体，闪点均大于 60℃，与我国关于丙类液体的规定一致。对于闪点大于等于 60℃的液体这一级别，国外的有关规定具有一定的参考性。

2.2 最大允许储量

美国消防协会标准《防火规范》NFPA 1 规定，在工业建筑中储藏和密闭使用的可燃和易燃液体的最大容许量，当厂房内储存 IIIA 类、IIIB 类可燃液体时，其允许存储的最大量对于闪点大于等于 60℃，小于 93℃的 IIIA 类液体，不应超过 6m²；对于闪点大于等于 93℃的 IIIB 类液体，不应超过 60m³，同时均限制单罐最大储量不超过 3m³。

国家标准《建筑设计防火规范》GB 50016 第 3.3.11 条规定，厂房中的丙类液体中间储罐应设置在单独房间内，其容积不应大于 1m³。此外，根据国家标准《石油库设计规范》GB 50074 第 11.0.1 条对车间供油站的规定，当车间供油站为单层建筑且靠厂房外墙布置时，采用耐火极限不低于 3.00h 的不燃烧体墙和耐火极限不低于 1.50h 的不燃烧体屋顶分隔，丙类油品的储存量不宜大于 10m³；当油品储罐（箱）直接设置在丁、戊类生产厂房内的固定地点时，丙类油品的储存量不应大于 5m³。

3 工程实例分析

3.1 工程概况

空中客车（天津）总装有限公司总装厂房设有燃油测试系统，对飞机油箱进行密封试验。根据该生产工艺环要求，系统所需燃油量为 36m³，该测试系统设备及储罐设于地下室。为了兼顾生产工艺和消防安全的需要，加强对可燃液体的控制，燃油测试系统采用了闪点为 101℃的油品替代常用航空煤油。

根据生产工艺的要求，在飞机油箱密封试验过程中，储罐内油品温度应尽量与使用环境温度一致，如果储罐设置在厂房外，则较长的输送管线难以保证操作过程中油品温度的稳定，因此系统的油品输送管线不宜太长，需要将该燃油储罐

设置在室内，以满足生产的需要。因此，需要对该燃油测试系统燃油的储量及储罐所需采取的防火设计措施进行分析，以降低因储量增加所带来的火灾危险，满足消防安全的要求。

3.4 安全措施的可性分析

3.4.1 储存工艺

测试系统燃油在封闭系统中储存和装卸，避免了可燃液体与空气和外界点火源接触，也可避免蒸气损耗，减少了火灾危险。为进一步提高测试系统安全的可靠性，其生产设备设计有安全防护装置，最大限度地预防和控制危险。在测试系统上设计有联锁控制装置，当设备运行一旦达到危险状态，如设备发生故障、阀门或开关泄漏、人员误操作时，可以通过自动报警、自动切断燃油、启动联锁保护装置和安全装置，中止危险的发生。

该燃油测试系统较高的产品质量、密封的管路系统以及配备的安全防护装置，可以避免系统储罐、设备、开关、阀门等的泄漏。即使系统储罐出现少量的泄漏情况，只要没有外界点火源存在，也不会发生火灾事故。

储罐储存燃油比较严重的火灾危险在于储罐暴露于其他部位的火灾时可能过压损坏，泄漏出燃油。但是，发生上述事故的前提是需要持续的外部热源条件。正常工作环境下，储罐周围没有可燃物，属于禁烟、禁火环境，不存在受到外部热源持续加热的条件。因此，不会发生储罐暴露于火灾可能过压损坏，或者因储罐内压力急剧升高而发生储罐爆炸等情况。在极端情况下，如恐怖事件、地震情况发生，不排除发生储罐爆炸的可能。

因此，如果储罐周围没有点火源，且储罐不会受到外力的碰撞，只要储罐、基础、支撑等具有足够的强度，构造坚固、安装适宜、维护良好，储罐发生火灾事故的可能性很小。在储罐储存燃油的特性和储存数量确定的条件下，防止发生火灾事故的首要要求是正确设计各种容器、设备和管线，使系统的工艺布置、工艺流程、工艺设备、工艺管线具有本质安全性能。应避免储罐上的控制、装卸等用途的开孔与各种接头的设计或防护不当，出现泄漏和溢出的可能性，尽可能从根本上消除危险。

3.4.2 控制点火源

燃油测试系统使用的燃料闪点较高，即使不存在可燃蒸气，为保证消防安全，消除点火源也是重要的措施。燃油储罐周围存在火源是罐内燃油的最大威胁，且

不应忽视有的工业电气装置产生的高能量电火花。设计提出的这些控制火焰、明火、电气火花等措施，是储罐燃油使用中控制火源的主要措施。

在大多数场合，可燃物和助燃物的存在是不可避免的，因此，消除或控制点火源就是防火、防爆的关键手段。判断一个生产环境是否有火灾危险，要仔细考虑可燃物质在该场所内的数量、危险属性和配置，以及是否有引起火灾的点火源，不能认为只要有可燃物质，就会发生火灾事故。

总装厂房应在适当部位张贴警告、提示人员的禁火禁烟标志，设置醒目的安全色、安全标志等。在测试系统储罐间和油泵房入口外，应设置警告标志，表示房间内是禁火禁烟环境和危险环境。

3.4.3 防火分隔

如果不考虑储罐设备、储罐间和厂房环境等安全因素，燃油测试系统储罐可能会产生燃油泄漏火灾和燃油无泄漏火灾爆炸事故。储罐如果发生火灾事故，会影响周围场所及上面楼层的安全，发生大的火灾事故可能对总装厂房的结构造成损坏。因此，为避免发生这些事故，需要为储罐设计有效的建筑防火分隔等安全措施，要求采用耐火极限不低于 3.00h 的隔墙、1.50h 的楼板与周围其他部位分隔，隔墙上的门采用甲级防火门，设计为单独的防火分隔单元。

3.4.4 消防措施

从火灾的发生、发展和减少火灾对人员生命财产造成的损失看，做到预防火灾发生是最理想的状态。火灾一旦发生，应依靠建筑物内的自动灭火设施、建筑物内工作人员使用灭火器等扑灭初期火灾。如果发生火灾蔓延扩大，主要依靠建筑的耐火构件阻止火灾蔓延扩大以及依靠消防队来扑救。总装厂房即使采用本质安全性能较高的自动化生产装置，也很难彻底预防、控制所有的危险。因此，必须为总装厂房和燃油储罐间、油泵房设计适用的消防设备。

由于测试系统燃油比水轻，15℃时密度 0.815，用水灭火可能造成溢流，扩大灾害区域，厂房内设计有泡沫消火栓系统，确保对可燃液体火灾的灭火能力。此外要求，在厂房内按照现行国家标准《建筑灭火器配置规范》GB50140 设置扑救可燃液体和电气火灾的灭火器，并在储罐间和油泵房附近增设扑救可燃液体和电气火灾的灭火器。

3.4.5 安全管理措施

工艺安全技术措施、建筑结构防火措施、消防设施等是减少火灾危险的基本

的硬件设施，而作业人员的培训，设施的维护保养，以及厂房的安全管理这种软件措施对保证安全是同等重要的。

必须为保护人员和储罐的安全制定消防应急预案，采取有效的安全管理措施，建立健全企业安全生产责任制，制定各项安全生产规章制度和操作规程，进行安全教育和安全培训等，预防火灾事故和减少火灾危害，保证安全生产。

燃油测试系统应由受过操作方法培训、能正确使用的人员操作和维护。应当对测试系统的设备、溢流管的进口与出口、排放、电气设备与线路、接地、灭火设备等状况作定期检查，一旦发现有问题的设备、出现泄漏的容器和不安全的状况等，必须立即检修与改正。

3.4.6 小结

设计把测试系统燃油储量为 36m^3 的储罐设置在地下室中，考虑到燃油的储量及燃油特性，发生火灾后将会增加对厂房的危害。因此，设计采取了预防和减弱测试系统火灾事故的措施，确保测试系统工艺安全，使封闭系统的储罐、设备和管线的开关、阀门等不发生泄漏，避免出现燃油泄漏后发生火灾危险。该系统采用闪点较高的燃油替代常用航空煤油，采用封闭系统储存和装卸燃油，采用高强度、高质量的设备、管道及其附件材料的生产工艺，来确保测试系统本质安全的设计，体现了预防为主，关口前移的事故预防措施的思路。

通过对测试系统储罐的燃油储量及其设置位置的火灾危险性和设计中采取的安全措施进行分析，参考国外标准规定，可以认为测试系统的储罐、设备和管道的可靠性，工艺设施的合理设计，系统检测和事故报警的应用，储罐间、油泵房、厂房建筑结构和消防设施的合理设计，作业人员的培训，设施的维护保养以及厂房的安全管理措施等是预防和减弱测试系统火灾事故的关键。在综合考虑现有的设计措施和提出的建议措施的基础上，总装厂房燃油测试系统储罐容量及防火设计可以满足消防安全的需要。

4 结论

以空中客车（天津）总装有限公司总装厂房燃油储罐为研究对象，开展工程应用研究。对于燃油测试系统储罐防火设计的可行性，从工艺、点火源、建筑结构和消防安全措施等方面进行分析，在综合考虑现有的设计措施和提出的建议措施的基础上，其燃油测试系统储罐容量及防火设计可以满足消防安全的需要。结合该工程实例分析，当因生产工艺的需要，厂房内设置丙类液体中间储罐的储量

超出 1m^3 的规定时，可以采取如下措施：

1、限制储量

国内外标准对厂房储存丙类可燃液体数量的规定不太一致，但都限制了其最大储量。参照有关要求建议限制丙类液体的储量不大于 5m^3 ，当闪点大于 120°C 时，不大于 10m^3 。如果该储量仍不能满足工程实践的需要，可结合相应的防火技术措施进行分析研究。

2、防火分隔

丙类液体储罐设如果发生火灾，会影响所在建筑的安全，因此要求储罐所在房间采用耐火极限不低于 3.00h 的不燃烧体实体墙、 1.50h 的楼板与周围其他部位分隔，隔墙上的门应采用甲级防火门。

3、可燃物及点火源

储罐所在厂房应设置警告、提示人员的禁火禁烟的标志。储罐周围不应有可燃物。

4、消防安全管理

必须为保护人员和储罐的安全制定消防应急预案，采取有效的安全管理措施，建立健全安全生产责任制，制定各项安全生产规章制度和操作规程，进行安全教育和安全培训等，预防火灾事故和减少火灾危害。

——本文发表于《消防科学与技术》（2011年第7期）